

不断增强高质量发展的确定性

——从地方两会看开局之年谋篇布局

新华社记者 安蓓 王雨萧 张晓洁



在粤港澳大湾区多地,一系列在建和已启用的大科学装置集群效应初现,助力大湾区加速迈向国际科技创新中心。图为在广东东莞拍摄的中国散裂中子源(2024年7月8日摄,无人机照片)。

新华社记者 毛思倩 摄

2026年开年,全国31个省区市地方两会密集召开。各地深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,扎实落实中央经济工作会议部署,结合实际、因地制宜,筹划经济社会发展各项工作,推动出台地方“十五五”规划纲要,为“十五五”开局之年谋篇布局。

立春刚过,气象正新。以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国一盘棋凝聚发展合力,神州大地处处涌动奋发热潮,中国式现代化征程迎来新的出发。

推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记为做好开局之年经济工作指明方向:“完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。

各地政府工作报告中,多数省份将2026年地区生产总值预期增长目标设定为5%左右。

地区生产总值排名前十的经济大省占中国经济总量超过六成。2026年,经济第一大省广东设定了4.5%至5%的增长区间,江苏地区生产总值按增长5%安排,山东省预期增长5%以上,浙江设定了5%至5.5%的增长区间,四川、湖北为5.5%左右,河南、福建、上海、湖南均设定了5%左右。多省份在设定经济增长目标的同时,提出“在实际工作中努力争取更好结果”。

2025年,中国经济总量跨越140万亿元关口。基本实现社会主义现代化,中国经济必须在提高质量效益的前提下,保持合理的经济增长。

记者梳理发现,大多数省份都设置了2%左右的居民消费价格增长目标。国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说,设定温和上涨的物价目标,体现了多措并举推动消费价格合理回升的信心,有利于促进经济良性循环,实现企业增效、居民和财政增收。

此外,各地政府工作报告普遍对一般公共预算收入增长、城镇调查失业率以及节能减排降碳等指标作出设置。

“这些指标统筹考虑经济质的有效提升和量的合理增长。”十五五’开局之年,保持经济运行在合理区间,将为中国经济应对外部风高浪急挑战,着力促改革谋发展、苦练内功提供支撑,也将为中长期经济高质量发展夯实基础。”郭丽岩说。

地方两会上,各地“十五五”规划纲要草案纷纷亮相,一系列发展指标凸显未来五年发展着力点:

浙江提出到2030年人均地区生产总值接近发达经济体水平,全社会研发投入强度达到3.5%以上,居民人均可支配收入达到9万元左右;

北京从创新、协调、绿色、开放、共享、安全6个维度设置了29项主要指标,包括地区生产总值年均增速4.5%至5%,努力争取更好结果,全社会研发投入占比6%以上;

陕西提出力争“十五五”时期地区生产总值年均增长5%左右,到2030年全社会研发投入强度达到3.2%左右;

中国式现代化是一步一步干出来的。2026年,各地区结合实际科学提出发展目标,并通过扎实工作争取好的结果,将为努力实现“十五五”良好开局奠定坚实基础。

激活内需引擎 加快构建新发展格局

夜幕降临,重庆解放碑商圈霓虹闪烁,百年老巷的“烟火气”与摩天楼宇的“国际范儿”交织,勾勒出“不夜山城”的活力图景。

因地制宜发挥优势 加快建设现代化产业体系

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精

神专题研讨班开班式上发表重要讲话时指出:“《建议》把建设现代化产业体系摆在‘十五五’时期各项战略任务的第一条,是经过深思熟虑的。”

梳理地方政府工作报告,各地认真贯彻落实党的二十届四中全会部署和习近平总书记重要讲话精神,找准定位,从自身比较优势出发,优化提升传统产业,积极抢占新兴产业未来产业链赛道,谋划产业体系跃升之路。

福建将“壮大实体经济,推动高质量发展”摆在2026年重点工作首位,部署实施数字化转型示范行动、新兴产业创新发展行动、未来产业培育发展行动等;

甘肃提出传统产业是“老底子和基本盘”,“要格外珍视,让‘老树发新枝’、底盘更稳固”;

山西突出强调“着力推动能源转型”,提出抓实能源科技创新9条路径,加快构建新型能源体系;

.....

新一轮科技革命和产业变革加速演进,各地立足自身条件,提前布局未来产业新赛道。

江苏将深入实施培育发展未来产业三年行动,强调“根据资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地培育发展未来产业,防止脱离实际、一哄而上”;浙江部署建立未来产业投入增长和风险分担机制,新增未来产业先导区10个;四川前瞻布局第六代移动通信技术、量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能等产业.....

“各地谋篇布局加快建设现代化产业体系,既是落实中央部署的必答题,也是各地抢占未来制高点的自选题。”中国人民大学重阳金融研究院副研究员丁壮说,各地将超大规模市场优势、完整产业链优势与快速迭代的技术优势紧密结合,不仅为“十五五”开局奠定坚实基础,也将催生一批具有全球竞争力的产业集群,为中国式现代化提供坚实物质技术基础。

强化科技创新是发展新质生产力的核心驱动。2026年,各地纷纷“加码”科技创新,为发展打造强劲引擎。

安徽提出建强战略科技力量,强调加强原创和关键核心技术攻关;江西加强创新平台建设,探索“飞地研发、江西转化”模式,积极对接长三角G60科创走廊、粤港澳大湾区等科创中心.....

建设具有全球影响力的国际科

技创新中心是习近平总书记亲自谋划、部署推动的一项重大战略任务。2026年,北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心建设提速;

上海将统筹在沪国家战略科技力量建设,支持国家实验室更好发挥科技创新“总平台、总链长”作用,支持高水平研究型大学和科研院所探索使命导向的组织管理体系,支持科技领军企业牵头实施重大科技任务;

北京将持续提升科技成果区域间转化效率和比重,明确“十五五”期间加快提升国际科技创新中心发展能级;

广东将加快建设大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心,打造世界级科技创新策源地;

.....

科技创新和产业创新加速融合,传统产业加快“焕新”,新兴产业加速“领跑”,未来产业加力“生根”.....新质生产力的参天大树茁壮生长,赋能经济社会发展迈上新台阶。

以改善民生为重点 经济社会发展协调并进

中国式现代化,民生为大。习近平总书记强调要把发展经济和改善民生有机统一起来。

新华社北京2月9日电

新春走基层

“2026年度每位集体经济组织成员分红730元!”
2月10日,安徽省滁州市凤阳县小岗村,一年一度的集体经济股份合作社分红大会召开。小岗村党委书记、村委会主任周群之宣读了合作社分红决定。现场响起热烈的掌声。

从2017年度每人350元到2026年度每人730元,小岗村连续九年分红,村民的账本上划出一条上扬的曲线,为“改革要常讲常新”写下了生动的注脚。

台下坐在第一排、身披红围巾的“大包干”带头人,用最灿烂的笑容回应了“分红收益八连增”的消息。83岁的“大包干”带头人关友江说:“分红款的增加实实在在体现了小岗村集体经济正一年年发展壮大,老百姓享受到了实惠。”

1978年,18位小岗村民分田到户,搞“大包干”,开启农村改革的序幕。2016年4月,在小岗村召开的农村改革座谈会强调,解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题,根本靠深化改革。

周群之说,小岗村要“继续在深化农村改革中发挥示范作用”,就要坚持用改革的办法解决发展中面临的问题。当年,针对农村集体资产家底不清、群众无法分享集体经济发展效益,小岗村开展了农村集体产权制度改革和“三变”改革,让“资源变资产、资金变股金、农民变股民”。

从“红手印”到“股权证”,深化改革释放发展红利。2017年度,小岗村实现首次分红!2026年度集体经济收入达1510万元,较2016年增长1.2倍。

改革,突破发展的藩篱。

记者在小岗村改革大道看到,一处闲置厂区继2024年迎来蓝莓种植主体后,去年又增添了“新伙伴”。凤阳县小岗村香飘飘农业开发有限公司工人们正忙着设备检修和重新布局生产线,为节后青团、糕点等新订单做准备。盘活低效用地对外租赁,单这一项,小岗村集体经济就获利约50万元。

结合农村宅基地改革建成的小岗村宿,成为长三角乡村旅游新地标;“巴掌田”变成了“大块田”,新型农业经营主体机械化耕作更便利了.....

凤阳县委书记、小岗村第一书记李锦柱说,近些年小岗村实施了一系列改革,低效闲置的资产用起来了,城乡要素流通更通畅了。

翻开小岗村的幸福账本,从“年终分红”到“日常冷暖”,民生福祉让乡亲们的生活更红火。

“我们每年把集体经济纯收入的三分之二分给了村民。”周群之说,除了分红收益,村民还享受城乡居民养老保险补贴和城乡居民医疗保险全额代缴。此外,村里还设置教育教学奖励基金,支持乡村学生成才。

2025年务工返乡的村民严立豹,在新落成的安徽省小岗高科种业有限公司找了份工作,他说:“每月工资四五千元,很满足。”2025年,小岗村人均可支配收入达到37300元,较2016年增长超过2万元。

那本越来越厚的“幸福账本”,记录着昨天的汗水,核算着今天的收获。改革的笔墨在人民手中,小岗村的故事,还在继续。

(新华社合肥2月10日电)

小岗村晒出『幸福账本』

新华社记者 水金辰 黄博涵

四川、河南、湖北、福建、上海、湖南10个经济大省地区生产总值为855117亿元,占全国比重为61.4%。

分三次产业看,10个经济大省第一、二、三产业增加值分别为45769亿元、318372亿元和490976亿元,占全国三次产业比重分别为49.0%、63.9%和61.2%。

聚焦2026年 米兰冬奥会

2025年 经济大省对全国经济增长贡献率为62.2%

新华社北京2月10日电(记者 王雨萧)各省区市近日陆续发布2025年经济数据指标。其中,广东、江苏、山东等GDP排名前十省份地区生产总值同比增长5.1%,对全国经济的贡献率为62.2%,拉动全国经济增长3.1个百分点。

2025年,广东、江苏、山东、浙江、

四川、河南、湖北、福建、上海、湖南10个经济大省地区生产总值为855117亿元,占全国比重为61.4%。

分三次产业看,10个经济大省第一、二、三产业增加值分别为45769亿元、318372亿元和490976亿元,占全国三次产业比重分别为49.0%、63.9%和61.2%。

四川、河南、湖北、福建、上海、湖南10个经济大省地区生产总值为855117亿元,占全国比重为61.4%。

分三次产业看